

ТВЕРСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по понедѣльникамъ.

16 Февраля 1915 года.

№ 7.

ГОДЪ ТРИДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ.

Часть неофициальная.

Смысль современной войны.

Съ нами Богъ, разумейте языцы, и покоряйтесь: яко съ нами Богъ.

Дорогіе братья! Переживаемая нами война столь грандіозное событіе, что мы—современники только отчасти можемъ понимать его мировое значеніе; вполнѣ же поймутъ и оцѣнятъ то, что совершается предъ нашими глазами, лишь наши потомки. Эта ужасная война, какой не бывало отъ начала міра, вызвала на борьбу милліоны людей, вооруженныхъ самыми адскими орудіями, приспособленными истреблять себѣ подобныхъ десятками тысячъ въ часъ времени. Эту войну началъ глава народа, мнящаго себя культурнымъ и даже христіанскимъ, но на дѣлѣ оказавшагося не таковымъ. Онъ хорошо зналъ, что эта война будетъ губительна, что милліоны жизней человѣческихъ погибнутъ, прольются рѣки крови; и, зная все это, злой врагъ съ адской злобой объявилъ войну намъ и нашимъ союзникамъ. Врагъ долго подгонялъ обстоятельства, чтобы ему врасплохъ напасть на Россію; онъ десятки лѣтъ подготавливалъ эту войну—и такъ скрытно, что очень не многіе прозрѣвали его коварные умыслы; онъ точилъ ножъ, чтобы поразить насъ на смерть, и въ то же время цѣдовался съ нами лобзаніемъ Іуды; онъ учелъ всѣ нестроенія наши, онъ, повидимому, разсчиталъ каждый шагъ свой; его шпіоны были разсѣяны по-всему; въ столицахъ, въ крѣпо-

стяхъ и даже въ незначительныхъ провинціальныхъ городахъ, и чрезъ нихъ зналъ все, что у насъ дѣлалось. Шпіоны нѣмецкаго кайзера были въ то же время и пропагандистами разрушительныхъ идей, они сѣяли смуту вездѣ: на фабрикахъ, на заводахъ и даже въ храмахъ науки; профессора нѣмцы, подъ видомъ безпристрастной философіи, гасили въ юномъ поколѣніи любовь къ родинѣ, вѣру въ Бога и взаимъ этого прививали революціонныя и атеистическія идеи. Да и одно ли юношество было заражено ядомъ свободомыслія?

Злой врагъ подумалъ, что онъ уже достигъ своей цѣли, увидѣвъ нестроеніе въ землѣ нашей, что учащаяся молодежь, сбитая съ толку, вмѣсто науки, занялась политикой; распропагандированные рабочіе своими забастовками чуть не погубили отечественную промышленность; народъ, въ который различными способами проведены были революціонныя и атеистическія идеи, спился съ круга, впалъ въ крайнюю безнравственность и, казалось, погибъ безвозвратно. И вотъ, въ такое злосчастное время и напалъ на насъ врагъ,—врагъ сильный, лукавый и безсовѣстный; онъ рассчиталъ, что расшатанный нравственно народъ легко не только уронить, но и истребить совсѣмъ—съ лица земли. Но „уловляетъ Господь лукавыхъ въ лукавствѣ ихъ“; безбожный нѣмецъ забылъ, что „съ нами Богъ“! забылъ, что надъ расчетами человѣческаго плотскаго разума посмѣвается Богъ, правящій судьбами народовъ. Врагъ полагалъ найти русскій народъ неспособнымъ къ войнѣ, но встрѣтилъ воиновъ—героевъ и вождей, равныхъ по доблестямъ древнимъ великимъ полководцамъ; врагъ думалъ, что ему стоитъ только двинуть свои миллионныя арміи, и отъ Россіи останется одно воспоминаніе; онъ былъ увѣренъ, что въ спившемся народѣ не найдется силы защищать свое отечество; но раздалось мощное Царское слово: „прекратите торговлю отравой“, и однимъ словомъ благочестиваго Царя убитъ зеленый змѣй, много лѣтъ губившій Русскій народъ, и Богъ дастъ, убитъ навсегда. Какъ только была объявлена война, мгновенно уничтожилась партійная вражда, учащаяся молодежь сознала, что и они дѣти своей родины, и пошла объ руку съ правительствомъ и народомъ на защиту своего отечества; прекратились нелѣпныя забастовки, отрезвѣвшіе рабочіе поняли, что своими забастовками играли въ руку нѣмцу и помогали лютому врагу своему въ его зломъ замыслѣ; отрезвѣвшій народъ сталъ каяться, сталъ сознавать, что онъ за грѣхи свои достоинъ наказанія, а къ кающимся склонилось Божіе милосердіе, знакомъ

чего служить то, что Богъ благословляетъ оружіе наше и даетъ побѣду надъ сильнымъ врагомъ намъ и нашимъ союзникамъ.

Все это видитъ врагъ и скрежещетъ зубами отъ злости; онъ не можетъ не сознавать, что изъ зла, которое онъ готовилъ намъ, благодать Божія творить добро... Того ли ты ожидалъ, надменный кайзеръ, отъ твоихъ лукавыхъ и хитроумныхъ расчетовъ? Ты хотѣлъ, уничтоживши Русскій народъ, стать властелиномъ всѣхъ народовъ, обладателемъ всего Божьяго міра; а вмѣсто того долженъ будешь лишиться и того, что тебѣ принадлежало; ты хотѣлъ стяжать себѣ всемірную славу, а за твои звѣрства покрылъ себя и народъ твой вѣчнымъ безчестіемъ: отнынѣ имя твое будетъ всѣми проклято; безпристрастная исторія запишетъ твое имя въ ряду съ именами Ирода, Нерона, Калигулы, и имъ подобныхъ. Напрасно ты кичился твоей и твоего народа культурностью: когда Провидѣніе съ тебя и твоихъ людей сорвало маску, то подъ ней оказался дикарь—бушмень, беспочвенный атеистъ, мудрый лишь на дѣла пагубы и зла, подобно древнему человѣкоубійцѣ діаволу.

Участь твоя, коварный злодѣй, участь Каина; кровь милліоновъ людей, пролитая по твоему замыслу, вопіетъ къ Богу; и съ тобой должно быть, что было съ первымъ братоубійцей: какъ на томъ была положена Правосудіемъ Божиимъ печать позора и отверженья, такъ и тебя заклеймитъ Правда Божія. Ты „поднял мечъ, и отъ меча погибнешь“; и хочешь ли ты, или не хочешь, но непременно „уразумѣешь, яко съ нами Богъ“.

Теперь, братья—русскіе граждане, поговоримъ о себѣ самихъ. Нельзя скрывать отъ себя истины, что мы переживаемъ тяжелую годину: война есть великое бѣдствіе; не много найдется домовъ во всемъ нашемъ обширномъ отечествѣ, гдѣ не проливались бы горькія слезы о дорогихъ нашему сердцу: отцахъ, дѣтяхъ, братьяхъ, мужьяхъ; отъ царскихъ дворцовъ до убогихъ хижинъ, вездѣ оплакиваются дорогіе члены семьи, ставшіе жертвой безпощадной войны. То, что переживаемая нами война есть наказаніе, посланное намъ отъ Бога за неправды наши и за беззаконія наши, въ этомъ могутъ сомнѣваться одни лишь невѣрующіе въ промыслъ Божій; тѣ же, которые вѣрують въ него, съ сокрушеннымъ сердцемъ говорятъ: „мы осуждены справедливо и достойное по дѣламъ нашимъ приѣмлемъ“; и это непрерѣкаемая истина. Въ самомъ дѣдѣ, надо вспомнить: за послѣдніе годы какова была наша жизнь?—она была ужасна. Вѣдь если бы и дальше мы стали такъ прогрессировать

къ худшему, то гибель народа и безъ нѣмца была бы неизбежна. Стоитъ только припомнить, какъ мы жили послѣ памятнаго 1905 года. Вотъ факты, которыхъ никто отрицать не можетъ: вѣра во Христа, Сына Божія, и въ слово Его осталась только въ теоріи, а въ жизни общественной и семейной ея уже не было; въ судахъ неправда дерзко нарушала правосудіе: безпринципныя пресяжные оправдывали явныхъ преступниковъ и злодѣевъ; школы превратились въ трибуну, съ которой проповѣдывалось все, кромѣ религіи и любви къ родинѣ; доходъ въ казну отъ водки годъ отъ году увеличивался и дошелъ чуть не до миллиарда, а это ясно свидѣтельствовало, что народъ спился съ круга; тюрьмы и остроги переполнились,—это показывало, что преступность народа увеличивалась въ той мѣрѣ, въ какой увеличивалась продажа водки. Народъ нашъ, по природѣ честный и праведный, сталъ, въ массѣ, безчестнымъ и лживымъ, такъ что не стало возможности довѣрять никому: обманъ и недобросовѣстность стали характерною чертою русскаго народа. Враги Россіи такъ постарались различными способами распропагандировать нашъ народъ, что онъ забылъ и Бога и совѣсть; наступилъ нравственный хаосъ; отъ чрезмерно развивавшагося пьянства, появились: хулиганство, развратъ, разбои, забастовки и т. п. Но когда мѣра беззаконій нашихъ переполнилась, Господь даетъ понять, что Онъ съ нами и видитъ насъ... И чтобы спасти насъ отъ конечной гибели, посылаетъ намъ наказаніе. Онъ не препятствуетъ человѣку—звѣрю внезапно напасть на насъ; Онъ не препятствуетъ литься крови нашихъ ближнихъ; Онъ послалъ скорбь на весь народъ; словомъ, Онъ наказалъ насъ. Но какъ наказалъ? какъ отецъ—провинившихся дѣтей; наказаніе Божіе послужило намъ не для гибели, а для вразумленія и исправленія; ибо сквозь мрачныя тучи праведнаго гнѣва Божія уже свѣтитъ лучъ Его милосердія. Какъ не воскликнуть вмѣстѣ съ пророкомъ: „Благо мнѣ, яко смирилъ мя еси... и еще: „Наказуя наказалъ меня, но смерти не предалъ“. Посмотрите, тотъ ли это народъ, который былъ до войны? гдѣ необузданные пьяницы; гдѣ неистовые хулиганы, гдѣ классовая рознь и вражда всѣхъ противъ всѣхъ? Пьяницы отъ души благодарятъ Государя за радость трезвой жизни; студенты участвуютъ въ патріотическихкихъ манифестаціяхъ и идутъ на поле брани сражаться за дорогую родину; рабочіе съ презрѣніемъ отвернулись отъ своихъ развратителей и стали, какъ всѣ русскіе, любящими свою родину; всѣ, безъ различія сословія и состояній, стараются принести

какую-либо жертву на алтарь отечества: облёгчить болѣзни раненыхъ героевъ—воиновъ; послужить имъ и имѣніемъ и личнымъ трудомъ своимъ. Такая благодатная переменѣна въ народѣ ясно показываетъ, что Господь не отвергъ насъ отъ лица Своего; чрезъ скорбь наказанія измѣнилъ сердце наше: изъ каменнаго содѣлалъ плотянымъ... Льются слезы о погибшихъ на полѣ брани нашихъ дорогихъ защитникахъ; и пусть льются слезы: онѣ даны нашей человѣческой природѣ; Самъ Господь по человѣческой природѣ плакалъ у гроба Лазаря: но наши слезы не должны имѣть того характера, какой имѣютъ слезы народовъ, „не имущихъ упованія“. Съ христіанской точки зрѣнія, павшіе на полѣ брани, по большей части, юноши, ничего не потеряли; что они рано пошли чрезъ ту дверь, которую называютъ смертью, и раньше насъ ушли изъ этого міра, въ которомъ господствуютъ: „похоть плоти, похоть очей, и гордость житейская“, объ этомъ жалѣть нечего, это не потеря, а приобрѣтеніе. Наши воины—герои, умирая, исполнили заповѣдь Господа нашего Иисуса Христа, которую Онъ заповѣдалъ всѣмъ своимъ послѣдователямъ: „Да любите другъ друга“,—показалъ и размѣръ любви: „нѣтъ больше той любви, какъ если кто положитъ душу свою за друзей своихъ“ (Іоан. 15, 13). Эту заповѣдь наши воины исполнили, положивши головы свои за родину, и въ награду за ихъ безвременную смерть Господь простиетъ имъ ихъ вольныя и невольныя согрѣшенія и удостоитъ свѣтлаго мученическаго вѣнца всѣхъ тѣхъ, которые безропотно положили жизнь свою „за вѣру, царя и отечество“.

Вотъ эти размышленія и должны превратить горькія слезы печали въ радостное чувство христіанскаго упованія. Теперь съ нашей стороны, по отношенію къ павшимъ братьямъ воинамъ, мы должны исполнить слѣдующее: 1) имѣть благодарную память о ихъ подвигѣ и вмѣстѣ съ святою церковью молиться о упокоеніи душъ ихъ; 2) всѣ, кто чѣмъ можетъ, помогать оставшимся послѣ нихъ семьямъ; за тѣмъ 3)—самое важное, никогда не забывать, что ужасное бѣдствіе — война — пущена Промысломъ за грѣхи наши, въ которыхъ мы всѣ до единаго повинны, а поэтому и въ преждевременной кончинѣ павшихъ на полѣ брани каждый изъ насъ повиненъ. И вотъ, чтобы этого болѣе не было, постараемся исправить себя, будемъ просить у Господа, чтобы далъ намъ силу вести жизнь истинно христіанскую и быть православными не по названію только, но и по существу.

Когда мы измѣнимъ жизнь свою къ лучшему, такъ что дерзновенно сможемъ сказать: „Господь—свѣтъ мой и спасеніе мое: кого мнѣ бояться? Господь—крѣпость жизни моей: кого мнѣ страшиться?“ (Пс. 26, ст. 1).—тогда никакой врагъ не осмѣлится поднять меча своего на насъ, ибо ясно увидитъ и уразумѣтъ, „яко съ нами Богъ“.

Братья,—граждане русскіе! переживаемыя нами событія ужасны, но не смущайтесь и не приходите въ отчаяніе; вотъ что говоритъ Духъ Святой чрезъ Апостола Павла въ утѣшеніе терпящимъ наказаніе отъ Господа:

„Сынъ мой! не пренебрегай наказанія Господня и не унывай, когда Онъ обличаетъ тебя. Ибо Господь кого любитъ, того наказываетъ; бьетъ же всякаго сына, котораго принимаетъ. Если вы терпите наказаніе, то Богъ поступаетъ съ вами, какъ съ сынами...“

— Всякое наказаніе въ настоящее время кажется не радостью, а печалью, но послѣ наученнымъ чрезъ него доставляетъ мирный плодъ праведности“ (Евр. 12, 5—7 и 11).

Итакъ, очистивъ себя покаяніемъ, дадимъ Господу обѣтъ жить отнынѣ, какъ подобаетъ христіанамъ; будемъ молить Господа чтобы свѣтъ Его заповѣдей свѣтилъ вездѣ: въ Церкви, въ судѣ, въ школѣ, и во всѣхъ проявленіяхъ жизни—государственной, общественной, гражданской и семейной. И когда это будетъ, тогда съ радостной вѣрой всѣ едиными устами и единымъ сердцемъ можемъ воскликнуть:

„Съ нами Богъ, разумѣйте языцы, и покоряйтесь: яко съ нами Богъ. Услышите до послѣднихъ земли: яко съ нами Богъ!“

Г. А. Спировскій.